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    ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO 4 

ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 5 

 6 

Aos vinte e sete dias do mês de abril de dois mil e nove realizou-se a Trigésima Quinta Reunião 7 

Extraordinária do Conselho Estadual de Meio Ambiente – CONSEMA, situado à Rua Carlos Chagas, nº 8 

55 – 11
o
 andar – sala 1108, Porto Alegre, com o início às quatorze horas e vinte e dois minutos, com a 9 

presença dos seguintes Conselheiros: Sr. Antônio Berfran Acosta Rosado, Presidente do COSEMA; Sr. 10 

Francisco da Rocha Simões Pires, Representante da Secretaria do Meio Ambiente; Sr. Mauro Kruter 11 

Kothar, Representante da Secretaria da Saúde; Luiz Augusto Petry, Representante da Secretaria da 12 

Agricultura e Abastecimento; Sr. Edmundo Fernandes da Silva, Representante da Secretaria de Infra-13 

Estrutura  e Logística; Sr. Marcelo Zaslavski, Representante da Secretaria da Cultura; Sr Aloísio 14 

Siragelo Braun, Representante da Secretaria de Ciência e Tecnologia; Sr. Carlos Boa Nova Andrade, 15 

Representante da SEDAI; Sra. Bernadete L. de Castro, Representante da Secretaria de Obras Públicas e 16 

Saneamento; Sra. Sônia Maria Moreira de Mello, Representante da Secretaria de Planejamento e 17 

Gestão;  Ten. Cel. Atamar Manoel Cabreira Filho, Representante da Secretaria de Segurança Pública; 18 

Sr. Paulo Brack, Representante Titular do INGÁ, justificou; AGAPAN, justificou; Sra. Lisiane Becker, 19 

Representantes Titular da MIRA-SERRA; Sr. Leonel Freitas Menezes, Representante  Titular do 20 

Amigos da Floresta; Sra. Catarina da Silva Pedrozo, Representante Suplente da Instituição Universitária 21 

Pública; Sr. Eduardo Aléxis Lobo Alcayaga, Representante Titular da Instituição Universitária Privada; 22 

Sra. Eloisa Rodrigues Quines, Representante Titular do SINDIÁGUA; Sr. Adilson Carlos Metz, 23 

Representante Titular FETAG; Sra. Marilene Conde, Representante da FIERGS; Sr. Ivo Lessa Silveira 24 

Filho, Representante Titular da FARSUL; Sr. Luiz Antônio B. Germano da Silva , Representante 25 

Suplente da Sociedade de Engenharia do Rio Grande do Sul; Sr. Valtemir Goldmeier, Representante 26 

Titular da FAMURS; Sr. Marcelo Madeira, Representante Suplente do IBAMA; Sr. Carlos 27 

Termignoni, Representante Titular do Centro de Biotecnologia do Estado; Sr. Maurício Colombo, 28 

Representante Titular dos Comitês de Bacias Hidrográficas; Sr. João Paulo Steigleder, Representante 29 

Titular do DEFAP – Corpo Técnico; Sra. Maria Eliza dos Santos Rosa, Representante Suplente da 30 

FEPAM.. Participaram também da reunião como convidados: Elizabete Maria Zanin – Instituição 31 

Universitária Privada; Káthia Maria Vasconcellos Monteiro – MIRA-SERRA; Joana Paloschi, Elobon; 32 

José Carlos Albino – Brigada Militar, Eduardo Lobo, UNISC. Pauta: 1. Eleição para Presidência do 33 

CONSEMA. Os trabalhos foram abertos e presididos pelo Sr. Francisco da Rocha Simões Pires – 34 

Representante da Secretaria do Meio Ambiente, e secretariados pelo Sr. Tiago Castagnetti – Secretaria 35 

Executiva do SEMA. Sr. Presidente (Francisco da Rocha Simões Pires): Boa-tarde a todos. Havendo 36 

quorum suficiente para nossa Trigésima Quinta Reunião Extraordinária do CONSEMA, convocada 37 

especialmente para fins de promover a eleição à Presidência deste Colegiado. Temos um sumário de pauta 38 

que seria: Comunicações, onde o Tiago vai explanar; verificação de quorum; leitura da ordem do dia; 39 

depois seria importante prestar algumas informações aos Senhores, então eu passo a palavra ao Tiago para 40 

fazer as Comunicações. Comunicações. Sr. Tiago Castagnetti: Primeiramente, a FIERGS está 41 

representada hoje pela Sra. Marilene Conde, tendo em vista a agenda do Titular e Suplente. A Secretaria 42 

de Obras Públicas está representada hoje pela Arquiteta Bernadete Longhi de Castro. Justificaram a 43 

ausência: o Representante Titular da ONG Ingá Paulo Brack, por motivo de compromisso de aula; 44 

também o Titular da ONG AGAPAN, Sr. Flávio Lewgoy, por motivo de recuperação de saúde, e o 45 

Suplente por motivo de compromisso de trabalho. São essas as Comunicações. Sr. Presidente (Francisco 46 

da Rocha Simões Pires): Pergunta: a Secretaria confirma a existência de quorum? Temos 25 47 

Conselheiros. Sr. Presidente (Francisco da Rocha Simões Pires): Vamos a leitura da Ordem do Dia. Sr. 48 

Tiago Castagnetti: A Ordem do Dia é: 1) Eleição para Presidência do CONSEMA. Sr. Presidente 49 

(Francisco da Rocha Simões Pires): Peço que o secretário faça a leitura das informações que são úteis os 50 

Senhores Conselheiros face ao processo eleitoral. Sr. Tiago Castagnetti: É útil saber então, que em 19-51 

12-2008 foi comunicado que seria dado cumprimento a Resolução nº 142 de 2007, que disciplina o 52 

Processo Eleitoral para a Presidência do CONSEMA. Foi informado também, na mesma ocasião, que a 53 

resolução traz o período e o local de inscrição, bem como a forma como se dará a eleição. As inscrições 54 

dos candidatos à Presidência do CONSEMA, então estiveram abertas de primeiro a vinte de março, junto 55 

à Secretaria Executiva, atendendo ao disposto na Resolução 142. Sr. Presidente (Francisco da Rocha 56 

Simões Pires): Eu também entendo que é necessário que tu informes qual o membro do Conselho ou 57 

quais os membros do Conselho que se habilitou ou se habilitaram  ao processo eleitoral. Sr. Tiago 58 

Castagnetti: Neste período, então, de primeiro a vinte, em que estiveram abertas as inscrições na 59 
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Secretaria Executiva, habilitou-se como candidato à Presidência deste Conselho: o Secretário Berfran 60 

Rosato. Sr. Presidente (Francisco da Rocha Simões Pires): Só fazendo uma ressalva, quem é membro 61 

do Conselho é a Secretaria de Estado do Meio Ambiente, consequentemente a habilitação é da Secretaria 62 

por meio de solicitação encaminhada pelo seu Titular o Dr. Berfran Rosado. Dentro da previsão de uma 63 

sessão extraordinária em que visa à eleição, o Regimento permite que possa ser feito pelo voto a 64 

descoberto, por aclamação, e, no caso, como há candidatura única não sei se seria necessário fazer voto 65 

secreto; eu consultaria o Plenário, se os Senhores preferem fazer a votação por manifestação de voto 66 

individualizado e constando em Ata ou se os senhores preferem fazer por aclamação. Eu consulto o 67 

Plenário. Há uma, duas manifestação individualizadas. Eu consultaria o Comando Ambiental, Marcelo 68 

Madeira, nosso representante do IBAMA: se há duas vertentes uma por aclamação e uma por 69 

manifestação de voto, será então conveniente que nós tomemos individualmente e nominalmente, então, o 70 

voto do Conselheiro. Então, eu só reafirmo que nós temos uma candidatura e seria da Secretaria de Estado 71 

do Meio Ambiente, representada, como eu disse, pelo Secretário Berfran Rosado. Então, eu tomaria os 72 

votos pela nominata dos representantes do CONSEMA. Representante da Secretaria da Saúde: Sr. Mauro 73 

Kruter Kothar: Sou favorável à Secretaria do Meio Ambiente de Berfran Rosado; Secretaria da 74 

Agricultura e Abastecimento: Sr. Luiz Augusto Petry: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio 75 

Ambiente; Secretaria de Infra-estrutura e Logística: Sr. Edmundo Fernandes da Silva: Favorável ao Dr. 76 

Berfran; Secretaria da Cultura: Sr. Marcelo Zaslavski: Favorável a candidatura; Secretaria da Ciência e 77 

Tecnologia: Sr. Aloísio Sirangelo Braun:Favorável a SEMA; Secretaria de Desenvolvimentos de 78 

Assuntos Internacionais: Sr. Carlos Boa Nova Andrade: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio 79 

Ambiente; Secretaria de Obras Públicas e Saneamento: Sra. Bernadete L. de Castro: Favorável a 80 

candidatura da Secretaria do Meio Ambiente; Secretaria de Segurança Pública: Sr. Atamar Manoel 81 

Cabreira Filho: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio Ambiente; INGÁ: (ausência justificada). 82 

AGAPAN: (ausência justificada); MIRA-SERRA, Representante Sra. Lisiane Becker, acompanhada da 83 

Substituta Káthia Maria Vasconcellos Monteiro, quem vota é a Titular. Sra. Lisiane Becker: Favorável a 84 

Secretaria do Meio Ambiente; Amigos da Floresta: Sr. Leonel Freitas Menezes: Favorável a Secretaria 85 

do Meio Ambiente; Núcleo dos Amigos da Terra: (ausente); Instituição Universitária Pública: Sra. 86 

Catarina da Silva Pedrozo: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio Ambiente; Instituição 87 

Universitária Privada: Sr. Eduardo Aléxis Lobo Alcayaga: Favorável a Secretaria do Meio Ambiente. 88 

SINDIÁGUA: Sra. Eloisa Rodrigues Quines: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio Ambiente; 89 

FETAG: Sr. Adilson Carlos Metz: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio Ambiente; FIERGS: 90 

Sra. Marilene Conde: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio Ambiente; FARSUL: Sr. Ivo 91 

Lessa Silveira Filho: Favorável à Secretaria do Meio Ambiente; Sociedade de Engenharia do RS: 92 

representada pelo Sr. Luiz Antônio B. Germano da Silva: Favorável à Secretaria do Meio Ambiente; 93 

FAMURS: Sr. Valtemir Goldmeier: Favorável à Secretaria do Meio Ambiente; IBAMA: Sr. Marcelo 94 

Madeira: Abstenho-me; Centro de Biotecnologia do Estado: Sr. Carlos Termignoni: Favorável à 95 

Secretaria do Meio Ambiente: Comitês de Bacias Hidrográficas: Sr. Maurício Colombo: Favorável à 96 

Secretaria do Meio Ambiente; DEFAP: representado pelo Sr. João Paulo Steigleder, mas representa o 97 

segmento CORPO TÉCNICO da Secretaria: Favorável a candidatura da Secretaria do Meio Ambiente; 98 

FEPAM: representada pela Sra. Maria Eliza dos Santos Rosa, Diretora Técnica: Favorável; Secretaria 99 

de Planejamento e Gestão – SEPLAG: Sra. Sônia Maria Moreira de Mello: Favorável a candidatura do 100 

Secretário Berfran Rosado, da Secretaria do Meio Ambiente. Mais algum dos Senhores Conselheiros não 101 

foi chamado? Eu não fiz a contagem dos votos, mas há abstenção, duas ausências. Resultado: Vinte e três 102 

votos favoráveis, uma abstenção e algumas ausências justificadas. Em razão da vontade soberana do 103 

Plenário foi reeleita a Secretaria de Estado do Meio Ambiente ocupante da Cadeira do CONSEMA à 104 

condição de Presidência, consequentemente, eu então faço a passagem da palavra ao Sr. Secretário 105 

Berfran Rosado, Representante da Secretaria do Meio Ambiente, aquela que foi legitimada pelo voto 106 

expressivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente para sua manifestação. Sr. Antônio Berfran Acosta 107 

Rosado: Boa-tarde a todos, ah, se todas as minhas eleições fossem assim! Eu quero agradecer muito a 108 

confiança de todos os representantes aqui, das Secretarias de Estado, das Entidades da Sociedade Civil que 109 

participam do CONSEMA. É uma honra muito grande e também uma enorme responsabilidade que eu 110 

vou procurar, ao longo deste tempo, corresponder com muita dedicação e com muito trabalho e com muita 111 

seriedade e tendo presente algumas questões: a primeiras delas, é do caráter fundamental que tem este 112 

Conselho na implementação da Política Estadual de Meio Ambiente. Indiscutivelmente, o CONSEMA é o 113 

principal instrumento na implementação da política, e nós vamos, ao longo deste tempo, como tem sido, 114 

mas, este é o meu compromisso, fazer com que as decisões, as opiniões e as posições do CONSEMA 115 

sejam efetivamente implementadas, respeitadas e consideradas na implementação da Política Estadual. 116 
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Interpreto que, ao longo deste tempo, tenho uma responsabilidade grande, em decorrência da condição de 117 

Secretário, para permitir a articulação do Conselho e dos Órgãos do Sistema Estadual de Meio Ambiente 118 

na relação com a sociedade, de forma a ampliarmos o comprometimento, ampliarmos a conscientização e 119 

ampliarmos o nível de responsabilidade coletiva que temos entre Estado e Sociedade no sentido da boa e 120 

da melhor preservação dos nossos recursos naturais. Por isso, garanto que nós vamos persistir no rigor 121 

técnico e legal para as concessões de licenças; da mesma forma, buscando assim garantir o 122 

desenvolvimento humano, garantir o desenvolvimento social, econômico, ambiental, sobretudo o 123 

desenvolvimento sustentável, e, parece que isso é absolutamente imprescindível no dia-a-dia da nossa 124 

Secretaria e no nosso sistema. Garantir o fortalecimento do CONSEMA. É muito confortável realmente 125 

assumir esse compromisso agora, passada a condição da eleição, mas me parece que é imprescindível que 126 

façamos. Trabalhar pelo fortalecimento do CONSEMA como a instância deliberativa maior responsável 127 

pela implementação da Política Estadual. E garantir também, e ao mesmo tempo o fortalecimento dos 128 

nossos órgãos responsáveis pela implementação dessa política. O fortalecimento da FEPAM, o 129 

fortalecimento da SEMA, dos seus departamentos daqui, o fortalecimento do Comando Ambiental; agora 130 

neste ano nós temos que atualizar os nossos convênios, vamos fazer de tal forma que nós possamos ter 131 

eficiência e o máximo de abrangência na questão de fiscalização, e, também garantindo uniformidade 132 

entre as políticas emanadas pelo CONSEMA, com as políticas implementadas no âmbito da SEMA e da 133 

FEPAM, para que isso se espelhe na ação fiscalizatória do Comando Ambiental. Com tudo isso pessoal, 134 

eu fico muito honrado volto a dizer, com as manifestações de voto, e podem ter certeza que estou 135 

empenhado em honrar esta confiança no trabalho permanente que vamos desenvolver por aqui. E se me 136 

permitirem vou pedir para que o nosso secretário inclua na pauta para que a gente tenha a oportunidade de 137 

fazer uma apresentação do nosso plano de trabalho na próxima reunião, para que se dê conhecimento ao 138 

CONSEMA, e para também poder ouvir do CONSEMA, considerações, críticas, sugestões e 139 

aprimoramentos das nossas atividades no âmbito da Secretaria, da FEPAM, da ZOOBOTÂNICA e de 140 

todos os nossos instrumentos de gestão ambiental. Por tudo isso, agradeço. O Sr. Valtemir Goldmeier: 141 

Eu gostaria que constasse em Ata, a homenagem a AGAPAN, porque hoje é o aniversário da AGAPAN e 142 

foi solicitado que nessa reunião de hoje, por questão de justiça na última reunião do CONSEMA, gostaria 143 

de pedir que fosse incluída na Ata, e que essa reunião realizada hoje é no dia do aniversário da  AGAPAN, 144 

instituição que é nacionalmente conhecida pela defesa do meio ambiente, apesar de seus representantes 145 

não estarem hoje na reunião, e havia o comprometimento de que isso fosse colocado até como uma forma 146 

de  homenagem a AGAPAN nós estarmos realizando a eleição, os 38 anos. Na Ata anterior foi dito pelo 147 

representante de AGAPAN, mas gostaria que constasse. Então, eu gostaria, em nome da FAMURS, de 148 

pedir que não fosse esquecido de mencionar na ata a homenagem a AGAPAN e por todos aqueles que 149 

lutaram pelo meio ambiente no Estado e que foram os primeiros a iniciarem esta luta no Estado. Obrigado. 150 

Sr. Antônio Berfran Acosta Rosado: A menos que alguém tenha alguma posição contrária, senão quero 151 

que se registre, por aclamação, o manifesto do CONSEMA destacando o valor da luta que a AGAPAN 152 

desenvolveu ao longo deste tempo. Eu sempre, nas manifestações que faço, destaco o papel fundamental 153 

de entidades como a AGAPAN e tantas outras. Antes de termos legislação ambiental definida, antes de 154 

termos política nacional e política estadual estabelecida, estavam lá entidades como a AGAPAN 155 

cumprindo um papel fundamental no processo de preservação. Então fica aqui o nosso reconhecimento, os 156 

cumprimentos e o destaque a entidade e todos aqueles que a dirigiram e fazem parte ao longo deste tempo. 157 

(Palmas). Obrigado e damos por encerada a nossa reunião. (Encerra-se a reunião às 14h40min). 158 


